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A kisipar megsegítése.
A kisiparosok országos nagygyű­

lést hirdettek és már meg is tartották 
Budapesten. Sérelmeiket, panaszaikat, 
bajaikat akarták megbeszélni és orvos­
lást találni rájuk.

Az ország minden részéből gyűl­
tek össze kisiparosok és az Ipartestü­
letek országos Szövetségének vezető­
ségétől külön akartak válni, hogy meg­
alkothassák a vidéki kisiparosok szö­
vetségét.

Beszéltek. Panaszkodtak. De mégis 
úgy határoztak, hogy nem válnak kü­
lön, de kérni fogják érdekeik jobb fel­
karolását.

Helyesen tették igy.
A magyar kisipar témfereg, tengő­

dik és előretörő gyáriparunk nem egy 
felesleges törtetése révén igen sok kárt 
teszen az amúgy is elárvult kisiparnak 
anélkül természetesen, hogy a gyár­
iparnak és az ezzel összefüggő közve­
títő kereskedelemnek hasznára lenne.

Úgy értjük ezt, hogy akárhány 
vállalat, élelmes külföldiek, vagy össze­
köttetésekkel biró belföldiek, elsősor­
ban a szubvenció mézére indult el 
vállalkozására. Jól alig alapozott, saját 
megfelelő tőkével kellő mértékig nem 
rendelkező „gyárosok“ ekként megron- 
tói lettek a kisiparnak, amely pedig |

egészséges gyáripar mellett hasznosan 
ékelődhetnék be a nagyipar és a köz­
vetítő kereskedés közé.

De tervszerűség kellene a dolgok 
legfőbb és kevésbbé legfőbb intézé­
sében. Valamint tervszerűség kellene 
az iparsegitési akcióban is.

Elfacsarodik az ember szive, ha 
látja, ha hallja, ha olvassa, ankét, 
beszéd, szónoklat. X. lévelet ir Y- 
nak. Egymást ünnepük rendre-sorra 
és mindezt közéleti tevékenységnek 
hívják és amennyiben és amikor a 
kisiparral kapcsolatban beszéltetnek 
magukról, — akkor a kisipar meg­
segítésének keresztelik el.

Pedig dehogy az.
Nem is lehet igy soha azzá, mert 

egy szerves testületé a nemzet gazda­
ságának nem a vele való ötletszerű 
foglalkozása, hanem rendszeres és terv­
szerű megmunkálására szorul.

A kisipar érdeke ugyanígy ez lenne, 
mint akár a gyáriparé vagy a keres­
kedelemé is. Nem szónoklat kell ide, 
hanem tervszerű megsegítés és kiadós, 
főleg végrehajtható, komoly munka- 
program. Csak igy lehetnének ered­
mények is azok nyomán, hát nem bán­
juk, ha épen muszáj, jogos lehetne a 
tömjén, a banket, a szónoklás is. Ad­
dig semmi esetre se jogosult. Leg­
alább is nevetséges.

A magyar királyi földmivelésügyi 
minisztérium vaskos kötete statisz- / 
tikai adatokkal mutatja ki a mag} ;■* 
mezőgazdasági munkások viszonv- 
E helyen nem akarunk kritizálni, m; 
tőleg kritika alá venni az egész mur 
kát, csupán egy részt, epy nagy s 
szomorú részt kaptunk ki az egész 
kimutatásból. A magyar mezőgazdasági 
munkások évi átlagos munkabére — 
a kimutatás szerint — három és hat­
száz korona között váltakozik.

Konstatálnunk kell, hogy ez szomorú, 
nagyon szomorú dolog.

Állítólag földmives ország vagyunk.
A föld nyújtja nekünk azt, amit a test 
kiván, ami megélhetésünkhöz szüksé­
ges. Hogy-hogy mégis a földmive:őt 
fizetik nálunk — enyhén szólva — 
leggyalázatosabban ?

Ez a megoldatlan kérdés már év­
századok kérdése és még csak nem 
is gondolunk arra, hogy ezen változ­
tatni kell. Most, hogy ez a szomorú 
kimutatás napvilágot látott, önkény­
telenül is arra gondolunk, hogy mi­
ből él a magyar földmives, illetőleg 
miből tengeti nyomorúságos életét. 
Hajnali két órától, vagy legjobb eset­
ben három órától dolgozik este addig, 
amíg csak látni lehet. Ha az Ugos 
hatszáz koronás évi fizetést, tehát a 
maximumot, vesszük alapú', akkor
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TARCA.
ISTENI MÁMOR.

Irta : Paul Aréne.
Három testvér mendegélt egy napon 

ugyanazon az utón, három nagyon boldog­
talan fiatal ember; mert a Mataquin király 
fiai voltak, kit a múlt évben legyőztek, a 
trónjától megfosztottak és megöltek.

Ha borzasztó dolog a szegény ember 
gyermekeire nézve reggeltől estig hajlék 
nélkül kóborogni s hideg éjszakákon vánkos 
helyett kövön aludni valamely csűr alatt: 
még borzasztóbb ez finom uraknak, kik 
márvány-palotákban szoktak lakni pompás 
bútorok közt s minden reggel a kávéig puha 
pelyhes vánkosok közt nyújtózkodni selyem­
paplanok alatt.

— Ez már sok; mondta a legidősebb 
nagyot toppantva ; nem vagyok képes tovább 
viselni ilyen életet!

— Én sem, tóditotta a fiatalabb.

A legifjabb egy szót sem szólt; hallgatag 
gyermek volt, aki a nélkül, hogy valaha 
panaszkodott volna, lesütötte a szemeit nap­
pal az apró mezei virágok felé, éjjel pedig 
felemelte az apró csillagokra.

Még királyfi korában sem beszélt, órákig 
elsétálgatott a park fái alatt, isten tudja, mire 
gondolva, hallgatta a fülemülét. És néha egy 
kis kristályfuvolát húzott elő a zsebéből, 
melyen utánozta a madarak énekét.

De a rossz emberek, kik a királyi palo­
tát kirabolták, magukkal vitték és össze­
törték a fuvolát is. A királyfi bánkódott utána. 
Szőke, vézna termetű, kissé kékes fehérségű, 
sápadt arccal, valamely régóta betegeskedő 
kis leányhoz hasonlított.

— Ha eszembe jut, mondta a legidősebb, 
mikor minden dicsőségünk, minden gazdag­
ságunk megvolt . . .

— Ha eszembe jutnak, folytatta a fiata­
labb, a fényes ünnepélyek, melyeken herceg­
nőkkel táncoltam!

— Kétségbeesés marcangolja a szivemet!
— Égő könyek emésztik a szemeimet!

— Szerencsére, módját találtam, hogy 
feledjem egykori boldogságunkat és mostani 
nyomorunkat.

— Oh, micsoda módját ? Beszélj szapo­
rán !

— Hát még nem tudod, hogy minden 
emlékünk, a legédesebbek, mint a legkese- 
rübbek feledékeny mámorba fuladnak ? Hány­
szor nem irigyeltem a részeg embereket, kik 
verdesik a falvak falait! Utánozzuk őket, 
fiuk. Jertek velem abba a korcsmába, honnan- 
kancsók koccingatása hallatszik ki.

— Eh, hiszen nincs pénzünk, hogy
fizessünk!

— Találtam két gyöngyszemet a kabátom 
bélésében. Vedd az egyiket, én megtartóin 
a másikat. Ezért mindenesetre kapunk egy 
pár pint bort.

— Legyen, veled megyek, mondta a 
fiatalabb. Csakhogy én nem a poharak ajkai­
tól akarok megittasodni ; a korcsmái szolgá­
lók talán szépek ; én a nők ajkáról iszom 
feledést.

Es megindultak anélkül, hogy törődtek
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egy napra egy egész és hatszázad 
korona jut naponként. Ez a munka­
bére annak a nehéz, testet ölő munkát 
végző többnyire családos embernek, 
aki huszonnégy órából legalább tizenöt 
órát tölt el ekeszarva mellett. Ebből 
igazán csak szalonnára és pálinkára 
jut. Hol van még a többi szükséglet? 
Eh, ki törődik a paraszttal ?

Más elbírálás alá esik a kubikos 
ember élete. Igaz, hogy az is nehéz, 
testet ölő munkát végez, de azt jobban 
megfizetik. Azért van községünkben is 
sok kubikos, aki kénytelen elmenni 
messze földre a munka, a kenyér után, 
mert itthon bizony, dacára annak, hogy 
nálunk a mezőgazdasági munkások át­
lagosan jóval több bért kapnak, mint 
más vidékeken-, mégsem kereshetne 
annyit.

Társadalmunk bajai.
— Két közlemény. —

1.
Régi Írások s öreg, tapasztalt emberek 

tanuságtételeibő! ismerjük a régmúlt időknek 
társadalmi éleiét, a magyar ember jellegzetes 
tulajdonságát és a népélet erkölcsi jelenségeit.

Nem szükséges hosszasabban ismertet­
nünk a régebbi népélet erkölcsi tisztaságát, 
jellembeli erősségét, vallásos lelki világát s 
másokat tisztelő, becsülő intézkedését, takaré­
kosságát, testi és lelki jó helyzetét.

Szükséges azonban szemeink elé idézni 
ezt a múlt időbeli életet akkor, ha párhuza­
mot akarunk vonni a múlt és a mai világ- 
jelenségek között. A tanulságok azt a kon­
zekvenciát mutatják, hogy óriási a vissza­
esés, amely a múlt és a jelen között van. 
Mert mit tapasztalunk ma ?

Nem szólunk most a művelt társadalom 
hibáiról, hanem szólunk a népélet romlott­
ságáról, a mi népünknek megdöbbentő anyagi 
és erkölcsi hanyatlásáról.

Mit mutatnak a szomorú tapasztalatok?
A nép gyermeke még a törvényben köte­

lező iskolábajárás megkezdése előtt nem 
azt hallja az apjától, nem azt tanulja szü­
leitől, hogy szerezz magadnak és becsüld

volna a hallgatag gyermekkel, ki tovább 
folytatta útját a népíelen országúton. Mig a 
nap tartott, gyönyörködött az utszéli virágok­
ban. Mire gondolt ? Az eltört fuvolára. És 
amint beesteledett, felemelte a homlokát, 
hogy lássa nyiladozni a csillagokat.

ügy történt, hogy mind a két gyöngy 
nagy értékű volt; a korcsmában üldögélő 
zsidó boltos megvette és jó árt fizetett érte.

Erre szép pénzzel telt zsebekkel az idő­
sebb nem érte be a kerti harcossal, mely az 
egyszerű parasztnak elég jó. Ment a váro­
sokba s a legdrágább boroktól részegedéit 
le. Szinültig telt alig üres poharában egymást 
követték vagy összevegyültek egymással a 
halvány napszinü johannisbergi, a hig arany 
lávához hasonló Lacrima Christi, a maderiai, 
a bordeauxi, a félelmetes purgundi. Össze- 

asonlitotta a chiói bort a cyprusival, a to­
kajit a tenedosiva! s mikor mindezzel készen 
volt, nem vetett meg egy pár palack pezs­
gőt sem a habzása miatt, amely mulattató.

Úgy, hogy keresve is nehéz lett volna 
olyan tökéletesen részeg embert találni, mint 
aminő ez az idősebb királyfi volt, ki köpeny 
és kalap nélkül dülöngőzött az utcákon da­
lokat ordítva.

A fiatalabb, majdnem gazdagon a gyöngy 
eladásából, viszont nem érte be a durva 
szolgálókkal. A városokban szép lányokkal 
kötött ismeretséget. Nem tagadta meg a gyö­
nyört magától s harapta a' rózsás ajkakat, 
melyek elolvadtak a fogak alatt, akár csak 
az érett szamócák. Egyetlenegy óra sem múlt
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meg azt s tiszteld a mások anyagi és er­
kölcsi javát, hanem tanulja az irigységet. 
Mert másoknak saját szorgalmuk, munkás­
ságuk, vagy Isten különös kegyelméből jutta­
tott kivételes helyzetüknél fogva többjük van, 
mint nekik.

Már a családban beoltódik a serdülő 
gyermek szivébe az elégedetlenség mérge, 
amely lelki tulajdonság az irigységgel együtt.

A munkából családja körébe hazatért 
apjától nem azt tanulja, nem azt halija a 
gyermek, hogy Isten jóságos kegyelme foly­
tán megadatott a mai nap kenyere is, kinek 
szárazabb, kinek puhább, hanem hallja és 
tanulja azt, hogy a munkás apának munka­
adója zsírosabb eledelt eszik, jobb és mele­
gebb ruhát visel, nagyobb házban lakik, pe­
dig nem is dolgozik testi munkát és igy nem 
is érdemelné azt meg, mert hisz a verejté­
kező s fáradozó ember jutalmának kellene 
lenni az anyagi jólétnek.

Napról-napra hallja az erőszakos kifaka- 
dást a sors ezen látszólagos igazságtalansága 
ellen, de azt nem hallja és igy gyermeki 
ésszel megbírálni sem tudja, hogy az a ma 
vagyonosabb és jobb anyagi sorsnak örvendő 
polgár, vagy annak elődje, őse, egykor talán 
szintén izzadt s fáradt a súlyos testi munka 
alatt s görnyedő vállal s veritékes orcával 
rakosgatta a filléreket egymás mellé s ezen 
fáradságos munkájának eredményeként össze­
gyűlt vagyon gyümölcséből éli ő vagy iva­
déka a nyugodalmasabb s kényelmesebb éle­
tet.

Az a gyermeklélek csak az iránt fogékony, 
amit az előtte tekintélyként kimagasló apa 
ajkáról hall s azt mint tény, mint alapigaz­
ságot veszi be, hogy megmételyezze a saját 
szivét, a saját lelki világát. Mert azt nem 
látja, hogy a hazatérő munkás mielőtt háza 
küszöbét átlgpné, előbb a korcsmát ejti útba, 
keresményének nagy részét, a testet s lelket 
megmérgező alkoholra fecsérli s csak a mor­
zsalék az, amit a család lát, a család kap.

És így támad már fel, úgyszólván már 
az emberi lélek csirájában s erősbödik mind­
jobban a növekedő emberben: az osztály- 
gyülölség!

Amely családnál pedig az irigység és elé­
gedetlenség az életnek osztályos társa, ott 
vége a magyarok iránti tiszteletnek és he­

el anélkül, hogy egy-egy szép nő ezt ne 
mondta volna neki : „Szeretlek !“ mert na­
gyon bőkezű volt.

Tetszettek neki a barnák, majd a szőkék, 
aztán a vörösek. Összekeverte őket, nem 
tudta, melyiknek adja az elsőséget. Hízelgé­
sekbe burkolva hasonlított azokhoz az olasz- 
országi eperfákhoz, melyeket behálóznak a 
szőlő indái.

De sem az idősebb, sem az öcsé, emez 
a csókok, amaz a bor mámorában, nem ta­
lálta fel az egykori dicsőség teljes feledését 
mert hát minden ürömből szomorú szívvel és 
rossz szájjal ébredtek fel; s mogorva hol­
napjaik voltak.

Mikor fáradtan, megtörve, tönkre téve ju­
tottak vissza az országúira — még kegyet­
lenebb keserűséggel gondolva a távolabbi 
boldogságra, nagy meglepetéssel látták egy 
virágos bokor alatt, méhektől körüldünögve, 
a legkisebb öcsíiket, aki mosolygott. Önkívü­
let ragyogott a szemeiben és az ajkán egy­
aránt.

— Nős, kiáltotta a legidősebb, hát nem 
szenvedsz töbé ?

— Nem, felelte a gyermek.
— Megszabadultál egykori aggodalmaid­

tól ? tudakolta az ifjabb.
— Meg, mondta a gyermek.
— Ugyan, mit tettél, hogy felejtsd a múl­

tat, a jelent, — az életet ? kérdezték mind­
ketten.

— Úgy csináltam, mint ti, mondta a 
gyermek, megittasodtam és megittasodom
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csillésnek, ott az erkölcsi alap, a családi élet­
nek legerősebb támasza nyugszik posványos, 
süppedő alapon.

Az ilyen család által nevelt ivadék rit­
kán lesz takarékos munkássá ; csak napról- 
napra él, csak napról-napra keres. Amit ke­
res, azt sem az erkölcsi és anyagi életszük­
ségleteire fordítja, hanem léha élvhajhászatra, 
könnyelmű ledérségre és trágárkodó duhaj­
kodásokra. Hogy gyiijthelne tehát az ilyen 
vagyoni állapot megélhetésül a késő kor vén- 
ségének, aki csak a mát nézi, a holnapra 
nem tekint!

Újdonságok.

— Községi közgyűlés. December havi 
rendes közgyűlését e hó 3-án tartotta meg 
Mindszent község képviselőtestülete. A ter­
jedelmes tárgysorozat belenyúlt a délutáni 
órákba is s csak gyertyagyutjáskpr kezdtek 
oszladozni községünk atyái. Tárgyalás alá 
került a vármegyei tiszti főorvos előterjesz­
tése mely a községi bábák ügyének rende­
zését célozza. Az uj törvény értelmében a 
községi bábák jövőben fejen kint 240 korona 
fizetést kapnak. Határozatba ment, hogy mi­
vel a jelenlegi két községi bába az uj tör­
vény rendelkezései szerint nem elég, harma­
dikat is választanak, aki a tanyákon teljesít 
szolgálatot. Az erre vonatkozó pályázatot leg­
közelebb kiírják. — A Károly-ovoda felü­
gyelőbizottságának tagjaiul a régiek lettek 
beválasztva. — A községháza kibővítésének 
terve, illetőleg költségvetése tárgyalható nem 
volt, mert még nem készült el. — A segéd­
jegyző, esetleg fogalmazói és pénztári elle­
nőri állások rendszeresítése is szőnyegre ke­
rült, de csak a pénztári ellenőri állás szük­
ségességét látta a közgyűlés fentforogni s 
hajlandó ezen állást rendszeresíteni is. — 
Közgyűlésünk a budapesti Julián-egyesüiet- 
nek egyszersmindenkorra 20 korona ado­
mányt szavazott meg. — A betétszerkesztési 
munkálatoknál alkalmazott bizalmi férfiak kö­
zül Pap Mihály 80 koronát, Barna Benedek, 
Mihály János és Sörös Ferenc esküdtek pe­
dig 40—40 koronát kapnak. — Csongrád-

most is ; végtelen bűvölet közepette élek. Mit 
törődöm vele, mi volt, mi van és mi lesz. 
Feledtem, még eltört fuvolám keserű emlékét 
is a kéjes mámorban, mely fényesebb álmok­
kal fog körül, mint az aranyos márvány- 
termek és az ünnepélyek, melyeken meztelen 
karú és dalamosabb nők jöttek-mentek, mint 
a fülemülék dala a park fái közt. És ez 
hasonlithatatlan mámor, amelyből soha sem 
ébredek fel.

— Oh, valami bornak a lángja ! — 
mondta az idősebb.

— Oh, valamely szájnak a méze ! —- 
mondta az ifjabb.

— Ettől van az örömöd ? kérdezték mind­
ketten.

— Semmi bortól, semmi szájtól!
És a gyermek hozzá tette:
— Minden reggel harmatcseppeket iszom 

egy rózsából, mely az utszélen virít és min­
den este a kék égbolt felé nyiladozó liliom­
ból csillagsugarakat szürcsölök. (v. s.)

CSENDÉLET.
Vetélkedik két pásztor ember.
A mig a nyáj legel.
Egymástól egy-egy bárányt, birkát 
Miképpen csenjen el.
Csen ez. Csen az. S mig mind a kettő 
Idegen jókat áhit :
Szegény legény jön s mindkettőnek 
Ellopja jó marháit.
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vármegye törv.-hat. bizottságának 486/1908. 
sz. határozatával a község közgyűlésének azon 
határozatát amelylyel az anyakönyvi kivona­
tok dijait az anyakönyvvezetőnek átengedte, 
— feloldotta. — Az 1907. évi számadásokra 
keletkezett szolgabirói észrevételekre beter­
jesztett javaslatot a közgyűlés magáévá tette 
csaknem egész terjedelmében. Nagyobb vitát 
csak az Ínséges kukoricavásárlás körül föl­
merült költségek okoztak.

A végén az határoztatott el, hogy be­
várja a képviselőtestület az elszámolásokat ki­
tüntető számvevői észrevételeket. — Lőwy 
József Írnoknak 400 korona segély utalvá- 
nyoztatott ki, amely havi részletekben lesz 
törlesztendő. — • Vásárhelyi tojás- és baromfi­
kofák abbeli kérelmét, hogy a téli hónapok­
ban már reggeli fél 8 órától kezdve szabad­
jon nekik a hetipiacokon vásárolni, elutasí­
totta a képviselő testület. Nemcsak, hanem 
utasította az elöljáróságot, hogy a vásárlási 
idő betartása fölött szigorúbban őrködjék. — 
A munkásházak részére vásárlandó telkek 
adásvételi szerződését, mintegy 135-öt, jóvá­
hagyta a közgyűlés, úgyszintén a Sváb Ber- 
náttal kötött haszonbéres föld szerződését is.

— Áthelyezés. Durkó Gábor járási tn. 
kir. csendőr-őrmestert fölöttes hatósága Mező­
hegyesre helyezte át.

— Üres az iskola — nincs gazdája. 
Bizony furcsa, a mai iskoláztatási törvény­
nyel merőben ellenkező eset, de igaz. A 
mindszenti tanyai elegei iskolában nem vi­
lágit a tudomány fáklyája. Nincs tanító, aki 
a szépszámú tanköteles gyermekeket oktatná 
a betűvetés fontos tudományára. A dolog 
úgy áll, hogy az elegei tanítót még május­
ban elhelyezték Mindszentről s azóta gazdát­
lan a bogárhátu tanyaépület. Az állami elemi 
iskolák gondnoksága e tarthatatlan állapot 
megszüntetése végett fölirt már a minisz­
tériumhoz is, még sincs orvosság. Künn az 
elegei tanyákon a pirospozsgás arcú gyer­
mekek hiába várják a tanitóbácsit, aki még 
be sem Írhatta őket az iskolába. Nem tud­
juk, kit terhel a mulasztás, mi okozza a 
késedelmet, de annyi bizonyos, hogy az 
iskolába tanító kell, még pedig mielőbb, 
hacsak nem akarunk analfabétákat nevelni. 
Ez pedig nem lehet célja az államnak. La­
punk egyik példányát megküldjük a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumnak is, hátha 
segit a bajunkon és teljesiti a tudomány- 
szomjas tanyai lurkók óhaját. Meg aztán a 
község se fizeti az iskola-épület bérét — 
potyára.

— Mikor lesz a biróválasztás ? A bíró- 
választás határnapjául — mint értesülünk — 
a járási főszolgabíró ur e hó 19-ik napját 
tűzte ki.

— Müutépités. A baks-kisteleki törvény- 
hatósági ut építése néhány hét óta serényen 
halad előre. Az anyagot szállító mezei vas­
pálya tegnap estig a Kártyás-halomig volt 
már lerakva. Kész úttest a kisteleki vasúttól 
a község keleti széléig van. Innen pedig 
mintegy másfél kilóméterre a kőanyag ki van 
hordva.

— A vízvezeték — mint a vállalkozó 
cég jelenti — elkészült (?!). Az átvételre e 
hó 7-ik napja tűzetett ki.

— Halestély. E hó 4-én este Goldner 
Ödön vendéglőjében igen jól sikerült kedé­
lyes halestély volt. A jókedvű vacsorázok 
csak a késő éjjeli órákban oszlottak szét.

— Katalin-bál. A Mindszenti Iparosok 
és Kereskedők Köre múlt vasárnap igen 
kedélyes és jól-sikerült Katalin-bálat rende­
zett, melyen felülfizetni szívesek voltak : Wim­
mer Károly 3 K 80 f, Schwartz Lipót, Rát-
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kay Imre, Büchler Gábor 2—2 K, Horváth 
Antal 1 K 80 f, Zántlió Kálmán 1 K 60 f, 
Wimmer Béla 1 K 40 f, Nagy Mihály 1 K 
20 f, Seres Ferenc, Kovalik D József, Far­
kas Béla, Mészáros Lajos, Schwarcz Ignácné 
1 — 1 K, Mihály Pál, Mátis József, Gelsy 
Péter 80—80 f, Bárány József, Szakái Mihály 
60—60 f, Hajdú Ferenc, Szabó József, Bá­
lint Dávid, Pap Pál Pálné 40—40 f, La- 
vicska József 20 f, Tisza Béla 20 f. — Úgy 
a tisztelt feltilfizetők, valamint az ifjúsági 
rendezők, kik a bál sikerének előmozdításán 
fáradozni szívesek voltak, fogadják ezúton is 
a választmány köszönetét.

— Értekezlet. Fölkérettünk a következők 
közzétételére: Mindazon bérlők, kiknek az 
alsóányási földekből bérletük van, tisztelettel 
fölkéretnek, hogy ma, vasárnap délután 2 
órakor, Keresztes Ferenc vendéglőjében tar­
tandó értekezleten megjelenni szíveskedjenek. 
Mindszent, 1908. évi dec. hó 6-án. Több 
bérlő.

— Hirdetmény. A tiszántúli járás fő­
szolgabírói hivatala közhírré teszi, hogy a 
Mindszent község területén lakó kereske­
dők és iparosok választási névjegyzéke jog­
érvényesen megállapitatván, az 1909. évi ja­
nuár hó 1-től kezdődőleg egy évi időtarta­
lomra jogosultsággal biró iparhatósági meg­
bízottak választása céljából a választási el­
járás Mindszent község házánál (tanácsterem) 
folyó évi december hó 9. napjának d. e. 9 
órától ugyancsak d. e. 11 óráig fog lefoly- 
tattatni. Miről a választók oly megjegyzéssel 
értesittetnek, hogy az említett időn túl netán 
beérkező szavazatok figyelmen kívül ha­
gyatnak. Mindszent, 1908. december 3. Tary 
István, főszolgabíró.

— Korcsmaüzlet folytatása engedély 
nélkül. A belügyminiszter elvi jelentőségű 
határozatban kimondotta, hogy engedély nél­
kül korcsmaüzletnek folytatása nem az ipar 
törvénybe ütköző, hanem az 1899. évi XXV. 
t.-c. 30. §-a alapján elbírálandó jövedéki ki­
hágást képez, ami a királyi pénzügyigazga­
tóság hatáskörébe tartozik.

— A közigazgatás egyszerűsítése. A 
közigazgatás egyszerűsítéséről szóló 1901. 
évi XX. t.-c. elrendeli, hogy a községek 
számviteli és pénzkezelési szabályrendeletét 
az egész országban egyöntetiileg kell meg­
alkotni. A belügyminiszter most értesítette a 
törvényhatóságot, hogy az egyöntetű szabály 
rendelet előadói tervezete most már készen 
van, úgy hogy a jövő évben már az egész 
országban életbe fog lépni az uj szabály- 
rendelet.

— Ami jól izük, az a szervezetnek ren­
desen hasznosabb, mint a visszatetsző dol­
gok, különösen gyógyszerek. A „Scott-féle 
Emulsió“ feltétlenül jó izü, könnyen emészt­
hető összeállítása a csukámáj-olajnak, melyet 
gyermekek is előszeretettel vesznek. Kap­
ható a gyógyszertárakban.

— A dorosmai iskola ügye. Örömmel 
értesültünk róla, hogy a beszakadt iskola 
ügye jóra fordult. Nevezeteseu gróf Csáky 
Károly megyés püspök az újabb tárgyalás 
során hajlandónak nyilatkozott az ujonan 
építendő iskola céljaira átengedni a haran­
gozó! lakás épületét, egy a közelben meg­
szerzendő s a célnak megfelelő épületért. A 
menyezet leszakadása által megsebesült gyer­
mekek is felgyógyultak, tehát a keletkezett 
nyugtalanság okai teljesen megszűntéknek 
mondhatók. — A szerencsétlenség okául 
gróf Csáky Károly megyés püspököt emle­
gették, mint aki újabb iskola építése elé aka­
dályokat gördített volna. A lapok ezt a hí­
resztelést most visszavonták és tesszük mi is, 
mert beigazolást nyert, hogy a püspök any-
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nyira szivén viseli a népoktatás ügyét, hogy 
a múlt évben is 200,000 koronát adományo­
zott iskolaépítés céljaira, amely a korábbi 
adományaival együtt 400,000 koronára rúg. 
Ez pedig elég tekintélyes summa, ha figye­
lembe vesszük gróf Csáky Károlynak rövid 
főpásztori működését.

— Tíz korona miatt — emberhalál. 
Megírtuk annak idején mi is, hogy Rehák 
Mihály kisteleki béres ez év szeptember 6-á. 
hajnalban vasvillával agyonverte Veres Pált. 
Rehák ezért a napokban állt a szegedi esküdt- 
biróság előtt, szándékos emberölés bűntet­
tével vádolva. A tárgyalás során a vádlott 
béres elmondta az esetet úgy, ahogy történt. 
Ő tartozott Veres Pálnak tíz koronával. Akkor 
hajnalban megjelent nála Veres és gazdag 
ember létére követelte rajta a pénzt. Azt 
felelte erre, hogy most nem fizethet, mert 
nincs miből, várjon, meg fogja adni a pénzt. 
Veres ekkor káromkodva kapott föl egy botot, 
hogy őt megüsse. Ő azonban félreugrott és 
ugyanekkor az éppen kezében volt vasviliá- 
val, önvédelemből a fejére csapott V nek, 
aki egy óra múlva a szenvedett sérülésbe 
belehalt. Az esküdtszék a jogos C védelmet 
megállapította és Rehákot nem bűnösnek 
mondotta ki, mire a bíróság is fölmentéire. 
Az Ítélet jogerős.

— Halál az országúton. Bera Tóth Jó­
zsef 61 éves jómódú szegvári lakosnak e hó 
2-án dolga akadt Mindszenten. Bejött a reg­
geli vonattal, de mivel ügyét-baját hama­
rosan elvégezte és az esti vonatot nem 
akarta bevárni, megindult gyalog hazafelé, 
A mindszenti szőlők körül járt, amikor hir­
telen megtántorodott és elterült a fagyos föl­
dön. Az arra járókelők segítségére siettek, 
de hiábavaló volt minden fáradozás, mert a 
még néhány pillanattal előbb viruló egész­
ségnek örvendő ember meghalt. A szive 
ölte meg.

— Gyilkos katona. Félegyházán Tóth 
József gazdálkodót korcsmái verekedés köz­
ben leszúrta egy 46-os gyalogezredbeli köz­
katona. A gazda azonnal meghalt. A gyilkos 
katonát elfogták.

— Hirtelen halál. A szerdai hetipiacra 
kocsin igyekezett be a faluba Barna. Péter 
minszenti lakos, volt 48-as honvéd. Útköz­
ben hirtelen levágódott a kocsiba és meg­
halt. Szivszélhüdés érte. A kocsi, melyen 
jött, már csak a hulláját hozta be a derék 
agyharcosnak. És az öreg vitézek egyre 
pusztuló gárdája ismét fogyott egygyel.

— A bor. Ujszászi Mátyás és Újvári 
József csongrádi legények együtt mulattak 
a múlt év november 27-én egyik csongrádi 
korcsmában. A bor, meg a vig muzsikaszó 
fejébe szállt a két legénynek. Összeszólalkoz­
tak, majd pedig Újvári kétszer arculcsapta 
Ujszászit, aki ezért boszut forralt. Megvárta 
bántalmazóját a korcsma előtt s mikor az 
mámorosán kijött, bicskájával megszurkálta. 
Súlyos testisértés bűntettéért vádolta a szegedi 
királyi ügyészség Ujszászit, aki azzal védeke­
zett, hogy önvédelemből szúrta meg társát. 
A tanuk azonban igazolták, hogy nem ön­
védelemből, hanem boszuból történt a bics­
kázás. A vádlott a vallomásokra megjegyezte :

— Nem is boszu volt annak az oka, 
instálom, hanem a bor.

— A bor, ez az igazság — hagyta hely­
ben a sértett.

A bíróság egy évi börtönre Ítélte a vád­
lottat, aki megnyugodott az Ítéletben.

— Hus-eldorádó Kecskeméten. Kecske­
métről Írják, hogy az ottani hatósági hus- 
csarnok megnyílt. A tenyésztők ott árusítják 
levágott marháikat és megállapított árak mel­
lett mérik ki. A forgalom napról-napra növek­
szik, mert mig a mészárosok a pecsenyehust 
63—65 krajcáron mérik, a hatósági huscsar- 
nokban a pecsenyehus ára 30—35 krajcár.
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sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emulsio után is és ez a meg­
könnyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó
32 éven keresztül. Ép ily szem­
beötlő a javulás az általános 
egészséget illetőleg.

Étvágy és álom 
visszatér, s az emésztés javul. 
Próbálja meg és meg fog erről

Az Ernulsió g^Ödm. 
vásárlásánál
féle^nnklszer erec*eti üveg ára 2 K 50 f. 
védjegyét —a
halászt—kér- Kapható minden gyógyszertárban, 
tik figyelem­

be venni.

Közgazdaság.
Hetipiac.

búza............................... 2440
Rozs............................... 19.00
Árpa............................... 16 00
Tengeri......................... 15 00
Zab ............................... 1500

Mindszent község elöljáróságától. 

2552/1908. szám.

hirdetmény.
Mindszent község képviselőtestüle­

tének megbízása folytán alulírott elöl­
járóság közhírré teszi, hogy a községi 
1., II., III. és IV. számú vadászterülete­
ken a vadászati jog gyakorlása az 1908. 
évi december hó 10-től 1914 évi ja­
nuár hó 31-ig terjedő időre Mindszent 
községházánál 1908. évi december hó 
9-én délelőtt 10 órakor nyilvános szó­
beli árverésen haszonbérbe adatik.

Kikiáltási ár az I., II. és IV. számú 
vadász területnél 80 korona., a 111. 
számú vadászterületnél pedig 120 ko­
rona.

Bánatpénz a kikiáltási ár fele.
A vadászterületekre vonatkozó tér­

kép valamint az árverési feltételek a 
községháza tanácstermében a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Mindszenten, 1908. évi november 
hó 21-én.

Antal András Veres Sándor |
jegyző. biró.

Modern fényképeket
gondos kidolgozással, jutányos áron készít 
Horváthné fényképészeti műterme Mindszen­
ten. Gyermekfelvételek a téli időszakban csak 
délelőtt 9 órától délután 3 óráig eszközöl- 
hetők. Vasárnaponkint fütött műterem.

ZbT a/ptctxsJs:

1909. évre már megérkeztek s belőlük 
állandóan nagy raktárt tartok. Körül­
belül 50 féle kiadás, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig, mindenféle 
árban.

Kincses Kalendárium 
Mikszáth : Almanach

darabonkint 2 koronáért kapható Hor­
váth Antal könyv- és papirkereskedésé- 
ben Mindszenten.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1908
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Züzifaü
Elsőrendű ##

tujss.
w w

őlenktat 34 korona
Akinek nincs ko­
csija, ugyanebben 
az árban házához 
is szállítom.

Tisztelettel

BAKSAY JÓZSEF
fakereskedő.

Eladó szőlő.
Egy fél lánc jól beültetett öt éves szőlő 

eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Eladó kályha.
Egy kis öntöttvas kályha, teljesen kifo­

gástalan állapotban 8 koronáért eladó lapunk 
könyvnyomdájában.

Hsi.tij.in.ő ssoToa.í"ö.tésl szén

jutányos árban azonnal szállítja:
MAGYAR ÁLTALÁNOS KŐSZÉNBÁNYA RÉSZVÉNYTÁRSULAT

BUDAPEST, V., ERZSÉBETTÉR 19.
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Van szerencsénk értesíteni a tisztelt kö­
zönséget, hogy a beállott waggon-hiány 
folytán a tűzifa árai rohamosan emelkednek. 
Ajánljuk, hogy téli szükségletét minél gyor­
sabban beszerezze, mert megtörténhet, hogy 
a legnagyobb anyagi áldozatok árán sem lesz 
képes tűzifához jutni.

Tűzifa-áraink a következő:
Bükk hasáb I. osztályú 36 korona. 
Felvágott fa 2 kor. 60 fill, métermázsánkint

házhoz szállítva.
Kitűnő jó és szagtalan kőszenet kályha­

fűtésre ajánlunk mmként 3 K 20 fillérért.
Teljes tisztelettel

NAGY TESTVÉREK.
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